

黄岛区委书记、西海岸经济新区工委书记张大勇代表:

中德生态园撬动西海岸发展

文/片 本报记者 宋珊珊



“西海岸现在是满怀豪情。”黄岛区委书记、西海岸经济新区工委书记张大勇代表在听取李群同志所作的《率先科学发展 实现蓝色跨越 加快建设宜居幸福的现代化国际城市》后,对西海岸未来发展充满激情和信心。



黄岛区委书记、西海岸经济新区工委书记张大勇在会场。

西海岸经济新区腾飞正当时

张大勇说,报告中首次提到三城联动,通过对东岸老城区、西岸城区和北岸城区的梳理定位,实现青岛城市空间布局的新一轮拓展。其中,西海岸2096平方公里的土地,将成为担负百年青岛的港口资源、工业积累和城市文明承接、培植和壮大的最大一个平台,加快融入主城区,与东岸老城和北岸城区形成功能互补。

张大勇介绍,青岛的首次港口西移加速了开发区的崛起,董家口港的开建实现了青岛港口的第二次拓展。在三城联动的大格局下,西海岸的各个功能和行政区域需要在大青岛的框架中去重新考量,发挥好口岸优势、特殊政策优势和功能优势,避免各个区域之间

小规模、同质化的开发建设。西海岸经济新区的建设,顺应了这种需要,在打破原来分块开发的空间格局时,为产业要素的优化聚合提供了平台。

张大勇说,西海岸经济新区拓展了青岛的城市空间,并不仅仅是扩大了区域范围,而是在更大程度上扩大了发展空间,优化了要素的配置。尤其是将民生保障和基础设施纳入到青岛的层面进行统筹后,让黄岛、胶南的市民享受到和老城区市民一样的政策。

对于西海岸经济新区的未来,张大勇表示,主题词应该是党代会报告中提出的“构筑创新开放的现代化国际新城区”。创新、开放、做大做强,让西海岸成为一个幸福美好的新城区。

中德生态园启动发展引擎

张大勇介绍,2011年底中德生态园项目实现了奠基,这是西海岸经济新区大发展率先启动的项目,将成为经济新区未来发展的巨大引擎,对经济新区的经济发展、城市建设及生态建设产生重大的带动辐射作用。通过与德国政府和企业展开高标准的合作,打造一个具有国际化示范意义的高端生态示范区、技术创新先导区、高端产业集聚区、和谐宜居新城区,为在西海岸地区率先实现“转方式、调结构”,起到积极的促进作用,并将对周边地区乃至山东半岛蓝色经济区发展产生积极的示范意义。

中德生态园选址位于青岛经济技术开发区北部,规划用地面积约10平方公里,其中允许建设区1.3平方公里,有条件建设区7.8平方公里。园区距青岛市行政商务中心40公里,距青岛流亭国际机场30公里,区位条件优越,交通条件便利,土地资源丰富,生态环境良好,拥有建设生态园区得天独厚的资源。

通过对世界绿色生态节能环保发展方向的超前研究和德国先进技术的引进,中德生态园将建设成为中国节能环保技术的应用和推广中心,乃至在部分领域拟定产生国家标准。园区将大力发展战略性新兴产业、绿色能源、电动汽车、环保建材、机器人、海洋装备等高端制造业,以及科技研发、工业设计、电子信息、教育培训、金融服务等现代服务业。

根据中德两国洽谈确定的中德生态园预定发展目标,中德双方拟在10年内,将中德生态园建设成为世界范围内具有广泛示范意义的高端产业生态园区、世界高端生态企业国际化聚集区、世界高端生态技术研发区和宜居生态示范区。按照这一目标定位,中德生态园的建设必将产生巨大的集聚带动效应,成为西海岸经济新区发展新的增长点,对西海岸经济新区的经济发展、城市建设及生态建设产生重大的示范引领和带动辐射作用。

即墨市委副书记、市政府市长、党组书记郑德雁:

抓住机遇提升实体经济

文/片 本报记者 宋珊珊



即墨市委副书记、市政府市长、党组书记郑德雁在会场。

李群同志在市十一次党代会所作报告中指出,要加快壮大县域经济实力,促进三次产业在更高水平上协调发展,实现经济总量和发展质量的双跨越,力争五年在经济规模上再造一个新青岛。即墨将抓住发展机遇,对传统产业进行提升,形成先进制造业高端化、战略性新兴产业规模化、传统优势产业高新化的新型工业体系。

提升实体经济助推新型工业化

即墨市委副书记、市政府市长、党组书记郑德雁代表说,即墨既要抓住青岛加快壮大县域经济实力的机遇,更要在承接产业转移时,实现传统产业的提升,让实体经济从规模上、管理上、创收上等实现提升。

郑德雁介绍,在提升实体经济中,即墨将重点打造汽车、造船、动力产业三大先进制造业集群。促进入驻企业的合作,助推企业生产能力上规模。“十二五”期间,即墨瞄准打造“全

国知名的汽车及零部件生产基地”的目标,形成产值达千亿元以上的汽车产业。

提升实体经济,还表现在,加快发展太阳能光伏、生物医药、新材料三大战略性新兴产业。昌盛日电即墨太阳能科技产业基地一期工程已投产,标志着即墨全面进军太阳能光伏产业,这是当今世界上最具活力、最有发展前景的新兴产业之一。

即墨把大力发展实体经济

作为经济社会发展的立身之本,把实体经济转型升级、扶持发展新兴实体产业当作最稳固的经济增长方式。到2016年,即墨将培育起1家年产值过千亿元产业,培育10家年产值过百亿元企业,100家年产值过十亿元企业和1000家规模以上企业,规模以上工业总产值达到4000亿元以上,形成先进制造业高端化、战略性新兴产业规模化、传统优势产业高新化的新型工业体系。

资金技术多举助力企业发展

郑德雁说,实体经济的提升,首先要在科技上加大投入,同时鼓励企业在资本市场上进行开拓,通过借助资本市场来实现企业跨越式发展,向国际一流企业方向努力。2011年青岛海立美达股份有限公司成功在深圳中小板挂牌交易,这是青岛辖属五市有史以来首家上市的本土企业。

提升实体经济,要促进传

统企业的转型升级。以即墨针织龙头企业即发为例,不断自我完善产业链条,进行产业升级,与世界500强企业合作涉足高端医疗设备领域,总投资超过5亿美元。

郑德雁介绍,为扶持企业发展,尤其是中小企业发展,出台相关配套政策,从金融、资金上给予扶持。2011年2月,经山东省金融办审核批准,青岛即

墨政策担保有限公司获准成立,成为青岛12区市中首家成立并颁发《融资性担保经营许可证》的政策性担保公司。搭建和完善担保平台,发挥政策性担保公司的政策优势和资源优势,利用较低的担保费率中小企业和“三农”项目提供方便快捷的融资担保,有效缓解中小企业和涉农项目贷款难的问题。